Конспект непосредственно - образовательной деятельности
по формированию звуковой стороны речи.
Тема: Звуки [Б] и [П]. Буквы Б и П.

Ф. И. О. Учитель-логопед  Щеголькова Ю.В.

Возраст детей: 8 лет.
Речевой статус: нарушение письменной речи, обусловленное системным речевым недоразвитием (3 уровня речевого развития), фонетико-фонематическим недоразвитием речи.

Форма проведения:  групповая

Продолжительность НОД:40 мин.

Цель занятия: Закрепить навык произносительной и слуховой дифференциации звуков [Б] и [П].

Задачи: Коррекционно - образовательные:
1. Совершенствовать навык звукового и слогового анализа;
2. Закреплять связи между [Б] и буквой Б, [П] и буквой П;
3. Расширять словарный запас;

4. Развивать навык чтения слогов;
5. Развивать фонематическое восприятие.

Коррекционно - развивающие:

1. Развитие способности к концентрации и переключению внимания;
2. Развитие способности к запоминанию зрительного и слухового материала, в том числе с применением приёмов мнемотехники;
3. Развитие зрительного восприятия, логического мышления.
Коррекционно-воспитательные:

1. Воспитание уважения к ответам товарищей;
2. Обучение пониманию и принятию учебной задачи;
3. Воспитание интереса к словесным играм;
4. Воспитание культуры учебного труда (умение вести диалог на уровне «ученик-ученик»).
Оборудование:

1. Таблица "Характеристика  звуков [Б] и [П]" ;
2. Мнемотаблица на доске.

3. Таблица с буквами, написанными разным шрифтом;
4. Индивидуальные числовые ряды;
5. Зеркала;
6. Раздаточные таблицы со слогами и буквами;
7. Прищепки;
8. Мяч;
9. Ребус;
10. Шнурки;
Презентация логопедического занятия.

	№
	Этапы занятия
	Содержание и деятельность логопеда
	Содержание и деятельность учеников и учителя-логопеда

	I
	Организационный момент

(1мин.)

Цель – введение в тему занятия, создание положительного настроя на учение, пробуждение интереса к познанию, коррекция психофизических функций.
	- Сегодня на занятии мы будем активными, внимательными, будем говорить ясно, чётко проговаривая все звуки.
Учитель-логопед задаёт детям вопросы (последовательность дней недели, месяцев в году, обобщающие понятия.

	Ученики, отвечая правильно  на вопросы учителя, занимают свои рабочие места.



	II
	Работа со скороговоркой.


	Логопед предлагает детям текст скороговорки. Проводится лексическая работа со словами (бублик, баранка, спозаранку). Ученики прочитывают скороговорку, выделяя голосом а) 1-е слова каждой строчки;  б) 2-е слова каждой строчки. Затем отхлопывают ритм скороговорки, выделяя ударный слог.

Далее учитель-логопед просит учащихся назвать звуки. которые чаще других встречаются в данной скороговорке, определить слова с данными звуками.

Бублик, баранку,

Батон и буханку

Пекарь из теста

Испёк спозаранку.


	Дети отвечают на вопросы учителя, раскрывая лексическое значение слов, работают над выразительностью речи, выделяют слова с изучаемыми звуками.



	III
	Акустико-артикуляционная характеристика звуков  [Б-П].
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	Учащиеся дают характеристику,  рассматриваемых звуков по данной  схеме, выясняют  отличие звуков по глухости-звонкости.



	IV
	Работа с буквенной таблицей.


	Работа с буквенной таблицей (на индивидуальных карточках)
Посмотрите на карточки  (согласные буквы в разных положениях, разным шрифтом). Сколько раз встретилась буква Б, буква П?
	Учащиеся в парах подсчитывают количество представленных букв

	V
	Работа с цифровым рядом.
	Учитель предлагает учащимся определить место названного звука, пользуясь цифровым рядом и зачеркнуть соответствующую цифру.

Голуби, тюльпаны, хлопушка, бутерброд, покупка, любопытный
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Учащиеся отмечают встречающиеся буквы знаками:          и    

	VI
	Чтение слогов, зашифрованных с помощью  символов глухости-звонкости.


	ПТА

БДА

БА

БЯ

ТПО

ДБО

ПА

ПЯ

ПТУ

БДУ

БО

БЁ

ПТЫ

ПТИ

ПО

ПЁ

ТПЫ

ДБИ

БУ

БЮ

1) Прочитайте слоги шепотом. (жужжащее чтение)

2) Теперь прочитаем слоги вслух по цепочке.
3) Чтение по строчкам, по столбикам
             - Читаем, выделяя Б и П.
      2) Игра «Поиск»: 
- Сколько в таблице строк, сколько столбиков?
Логопед называет номер столбика, номер строки. Ученики должны быстро найти нужный слог, прочитать.
Примеры задания: 2й столбик – 3я строка, 3 – 2, 1 – 4, 4 – 1, 3 – 5, 1 – 3, 2 – 2, 3 – 1, 1 – 2, 3 – 4, 4 – 3, 1 – 5, 2 – 4, 3 – 3, 4 - 2 – 5, 1 – 1.


	Ученики читают слоги  про себя, затем вслух.

Анализируют  слоги  и  самостоятельно записывают, распределяя по двум столбикам, затем выделяют буквы          и  



	VII
	Игра «Отгадай загадку, зашифруй слово»


	Учитель предлагает детям отгадать  загадки и зашифровать слова с помощью слоговой схемы. Определяя место звука с помощью символов
В поле лестница лежит.

Дом по лестнице бежит.

(Поезд).

Смастерили из досок.
И надели поясок.
И хранит посуда эта.
С грядки собранное лето. 
(Бочка.) 

Шевелились у цветка                                            Не шмель, не пчела, 

Все четыре лепестка.                                            А жалит.

Я сорвать его хотел,                                             (Крапива)-

А он взял и улетел.                                        

(Бабочка)                                                                                                               

Посадили зернышко,                               

Вырастили солнышко.                                         Ведёрко вверх дном.    

(Подсолнух)                                                          (Напёрсток)                
Не летает, не жужжит,

Жук по улице бежит.

И горят в глазах жука

Два блестящих огонька. 
(Автомобиль).
	Учащиеся в тетрадях зашифровывают слова с помощью слоговых схем, определяя место изучаемых звуков.



	VIII


	Ф.М.К. Упражнения на межполушарное взаимодействие, самомассаж. Игра с мячом «Скажи-наоборот» (игра с мячом).
	Учитель просит детей повторить серию определённых движений «Ладони вверх—ладони вниз—на бочок—кулачок». Затем предлагается выполнить самомассаж с помощью прищепок.

Пас-бас       пух-бух         пар-бар          пыль-быль       почка-бочка

Пока-бока     порт-борт        папочка-бабочка        пулька-булька

Плеск-блеск     плошки-блошки        запор-забор          палка-балка


	Ученики выполняют по команде учителя серию движений, самомассаж сопровождается чтением стихотворения.



	IX


	Работа с деформированными словами. (слоговой и звуковой синтез)
	Учитель предлагает детям объединиться по парам и выполнить задание на восстановление слов. Ученики получают конверты, в которых представленные слова разделены на слоги или на буквы (в зависимости от уровня развития ребёнка). Готовые слова  педагог выкладывает на отдельную парту.
	Дети собирают представленные слова, затем находят своё слово на парте и вывешивают его на доску.

	X


	Спиши слова, вставь пропущенные буквы Б-П

Игра «Любопытный».
	Учитель предлагает учащимся индивидуальные карточки. на которых пропущены изучаемые буквы. Буквы необходимо выделить знаками.

Учитель предлагает детям  составить предложение ,отвечая на вопросы в определённой последовательности.

Кто?     Что сделал?     Кому?     Что?
	Учащиеся выполняют письменное задание самостоятельно у себя в тетради.



	XI
	Работа с мнемотаблицей.


	Учитель предлагает детям проанализировать предоставленную таблицу, затем отводит время для запоминания. После чего педагог даёт задание заполнить таблицу по памяти.

[image: image1]
	Учащиеся составляют предложение, пользуясь схемой. Слова, используемые в предложении должны начинаться на [Б-П]. Составленные предложения записываем в тетрадь.

Учащиеся анализируют предоставленную таблицу с точки зрения пространственного положения и значения предоставленного символа. Затем дети заполняют таблицу по памяти.

	XII
	Итог занятия.
	- С какими звуками мы сегодня работали? 

- Чем отличаются звуки Б и П? 

- Какие задания показались трудными?

- Какие задания мы выполняли?

- Какие задания вам понравились больше всего?


	Ученики подводят итог занятия, анализируют свою деятельность, делясь ощущениями и эмоциями

Логопед оценивает совместно с детьми их деятельность


Самоанализ фронтального  логопедического занятия «Звуки Б-П».

Ф. И. О. Учитель-логопед  Щеголькова Ю.В.

Возраст детей: 8-9 лет, количество 5 человек.
Речевой статус: нарушение письменной речи, обусловленное  недостаточной  сформированностью  лексико-грамматического строя речи.
Форма проведения: групповая.
Продолжительность НОД:40 мин.

Особенности детей данной группы:
- Недостаточная чёткость артикуляции;

- Нарушение слоговой структуры слов;

- Бедный словарный запас, испытывают трудности в подборе синонимов и антонимов;

- Недоразвитие фонематических процессов;

Психологические особенности детей:

- Средний и низкий уровень кратковременной речевой и зрительной памяти;

-У части детей неумение сконцентрировать внимание, повышенная отвлекаемость;

- Нарушение логического мышления;

С учётом особенностей детей данной группы спланировала следующие цели:

- Закрепить навык произносительной и слуховой дифференциации звуков  [Б] и [П];
- Закреплять связи между [Б] и буквой Б, [П] и буквой П;
- Расширять словарный запас;
- Развивать навык чтения  слогов;
- Развивать фонематическое восприятие.

- Развивать способности к запоминанию зрительного и словесного материала, в том числе с применением специальных приёмов мнемотехники;

- Формирование навыка самоконтроля и самооценки;

При планировании занятия старалась, чтобы:
-Тема и цели занятия пронизывали все его этапы и все виды работы;

- В ходе занятия проводилась лексическая работа;
-  В ходе занятия использовались различные виды работ;

-  Выполняемые задания способствовали развитию психологических предпосылок овладения устной и письменной речью (восприятие, память, внимание).

В ходе  занятия:

- Созданию атмосферы заинтересованности способствовало применение презентации, использование проблемной  ситуации, практические действия с раздаточным материалом, различные виды  работы на занятии (групповая, по цепочке, в парах, индивидуальная), применение поисковой деятельности;
- Чередование данных видов работы, типов заданий применяла  для снижения утомляемости учащихся;

-  Активизации  речемыслительной  деятельности способствовала постановка проблемных вопросов:   «Какое задание нужно выполнить в конверте?», «Почему данные символы использовались в мнемотаблице?»;

- Создавала педагогические ситуации общения, в которых ученики пытаются высказать свои мысли, доказать свою точку зрения, что является актуальным на современном этапе развития общества;
-Активизации речемыслительной деятельности способствовала постановка «проблемных» вопросов: «Почему данные символы используются для зашифровки определённого понятия?»;
- В ходе занятия старалась поощрять активную деятельность детей по освоению нового материала, тем самым способствовать развитию интереса к учебной деятельности, самостоятельному получению знаний и умений;
- Выполнение одного из основных заданий в индивидуальной форме позволило учителю осуществить  дозированную помощь ученикам. (Составление словосочетаний из слогов, предложенных в конвертах);
- Успешному овладению  родным языком способствует достаточное развитие абстрактного и логического мышления. С этой целью в занятие было включено задание, где необходимо объяснить слова в прямом и переносном значении;
- Объяснение смысла предложенной поговорки способствовало развитию связной речи и логического мышления школьников.

Урок имеет личностно-ориентированную направленность. Проведение такого урока включает:

- психологически-эмоциональный настрой;

- самостоятельная формулировка темы учениками;
- чередование видов работы, типов заданий для снижения утомляемости учащихся;
- задания. которые позволяют ученику самостоятельно  выбрать вид предложенного задания;
- создание педагогических ситуаций общения, в которых ученики пытаются поддержать или опровергнуть мнение товарища, отстоять свою точку зрения. что является переходом от диалога «учитель-ученик» к диалогу «ученик-ученик», а затем и к полилогу.

- при подведении итогов обсуждение не только того, с чем работали на занятии, но и того, что вызвало затруднения, какие задания понравились и почему.

Итог:

Ученики работали с интересом в процессе занятия. Учащиеся продемонстрировали хорошие уровень развития навыков звукового анализа и слогового синтез при составлении словосочетаний из слогов. Многие ученики проявили активность в процессе поисковой деятельности. Использование работы с мнемотаблицей и приёма загадывания загадок помогло учителю в развитии познавательных процессов учащихся, что положительно влияет на весь учебный процесс.
